PROVAOE ECONOMIA

EXAME NACIONAL DE CURSOS

Questaon®1
Padréo de Resposta Esperado:

a) A reducao da aliquota do depdsito compulsoério libera mais recursos para os bancos emprestarem a sociedade, aumentando a oferta
de moeda e deslocando a curva LM para a direita. A maior oferta de moeda reduz a taxa de juros, estimulando os investimentos e
as compras a crédito, elevando o produto da economia, como ocorreu em 2000.

O aumento do produto exige maior importacao, dificultando a obtencéo de superavits comerciais, tal como ocorreu no ano passado.
A reducgdo da taxa de juros desestimulou o ingresso de capitais de curto prazo. (valor: 3,0 pontos)

Surge, entretanto, excesso de demanda no mercado de divisas, causando elevacao da taxa de cambio e estimulo as exportagées
e desestimulo as importagdes, deslocando as curvas IS e BP para a direita. Essa elevagéo nao foi grande no Brasil, em 2000, devido
ao ingresso de capitais, na forma de investimentos diretos.

Encontrando uma nova situacédo de equilibrio interno e externo, a economia estara em algum ponto como B no gréfico.
(valor: 3,0 pontos)
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Questao n° 2
Padréo de Resposta Esperado:

a) Os motivos abaixo poderiam levar ao surgimento do monopdlio.

. A propriedade estratégica de matérias-primas: o proprietario, ao possuir o direito exclusivo ou o direito de propriedade sobre

a matéria-prima, pode recursar-se a vendé-la para concorrentes potenciais.
A exclusividade de conhecimento de alguma técnica de producdo: o monopdlio surge em fungdo de um mecanismo idéntico

ao do caso de uma propriedade estratégica de matérias-primas.

institucional existente.

um determinado produto ou servico.

seja, uma situagdo onde o custo médio é decrescente.

Direitos de patentes sobre um produto ou processo produtivo: neste caso, 0 monopodlio surge em funcéo do aparato legal-
Licenca governamental exclusiva: a unidade governamental da a uma firma o direito exclusivo de produzir e/ou comercializar

O fato de o tamanho do mercado ndo comportar mais de uma planta operando em tamanho 6timo (monopdlio natural), ou

(valor: 3,0 pontos,sendo 1,5ponto paracadaumadas duas situac8es solicitadas)
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(valor:1,0ponto)
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¢) Como o governo esta estabelecendo um imposto especifico f, isto implica um aumento do custo marginal do produtor igual a t. Ou
seja, a curva de custo marginal se desloca para cima a uma distancia t. A nova quantidade de equilibrio serd menor que a anterior,

€ 0 NOVO prego serd maior que o inicial.
Podem ser considerados como corretos os seguintes graficos:
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(valor: 2,0 pontos)

(valor: 2,0 pontos)
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ou
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(valor: 2,0 pontos)

(valor: 2,0 pontos)
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Questaon®3
Padréo de Resposta Esperado:

a) B ou a_x .O significado gréfico é a inclinagdo (ou declividade) da curva de demanda. (valor: 2,0 pontos)
Ap op

b) Esta medida de variagdo € altamente dependente das unidades de medida adotadas para quantidades e precos, (valor: 2,0 pontos)
qguando gostariamos de uma medida mais geral, permitindo comparagdes entre as variagdes da quantidade demandada de diferentes

bens, cujas medidas de quantidades e precos sao muito diferentes. (valor: 2,0pontos)
c) %/@ ou %/@ ou X X ou ox /X (valor: 1,0 ponto)
X/ P X/ P Bbp/ p op/ p
Nome: Elasticidade-preco, ou elasticidade-preco da demanda. (valor: 1,0 ponto)
Interpretacéo:

Uma variagdo percentual de um certo montante no preco causa uma variagao percentual de um certo valor na quantidade demandada,
ou, uma variacdo de y% no preco leva a uma variagédo de z% na quantidade demandada (y e z podem ser quaisquer simbolos, ou
mesmo nudmeros, que podem ser utilizados como exemplo). (valor: 2,0 pontos)

Questaon®4
Padréo de Resposta Esperado:

a) W, =a +BE; + 2‘)Di + &, onde W, € o salario observado do trabalhador /, E, € o nimero de anos de educac&o do trabalhador /, Di é
a variavel (dummy) que indica o setor de atividade do trabalhador i (Nota: qualquer outro simbolo pode ser escolhido para a variavel
D, desde que sua funcdo seja corretamente indicada), E; € o termo aleatorio, ou residuo, ou termo estocastico da regressao; e a,
B e & sdo os parametros da regressdo. Nota: os simbolos g, a, B e 3 séo arbitrarios, qualquer outro simbolo, desde que indicada
sua fungdo corretamente (termo aleatdrio e parametros do modelo), esta correto. (valor: 3,0 pontos)

b) D, € uma variavel do tipo dummy, que assume o valor 1 se o trabalhador /atua no setor X, e assume o valor 0 se o trabalhador /atua
no setor Y, (ou vice-versa). (valor: 3,0 pontos)

c) A partir da estimativa do parametro 9, seria utilizada uma estatistica “t” para testar a hipotese (nula) de esse coeficiente ser igual
a zero estatisticamente, contra a hipotese (alternativa) de o mesmo ser diferente de zero, ou estatisticamente significante.
(valor: 4,0pontos)
Obs.: Também pode ser aceito o teste p-valor.
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Questao n®5
Padréo de Resposta Esperado:
Devem ser mencionados trés dos seguintes fatores:
« 0 emprego de politicas keynesianas, no sentido de estimular a demanda agregada e de reduzir as flutuagdes econdmicas;

« & adocao de politicas publicas de apoio aos desempregados, idosos, doentes, etc, que caracterizam o Welfare State (Estado de Bem-
estar), gerando acréscimo da demanda;

e areconstrucéo das economias européias (o Plano Marshall) e japonesa no marco da Guerra Fria, a qual exigia um auxilio dos Estados
Unidos para reduzir os problemas econdmicos enfrentados pelas populacdes destes paises;

e a criacdo do conjunto de instituicGes de Bretton Woods, as quais permitiram o aumento do comércio internacional no
marco de um regime de taxas de cambio basicamente estaveis;

e 0s desenvolvimentos tecnolégicos, 0s quais permitiram o desenvolvimento em especial dos automoveis e dos produtos
eletrénicos, no marco do padrdo de producéo fordista, fatores que caracterizam a "sociedade de consumo" desse periodo;

« a devolucéo, no fim da guerra, dos empréstimos compulsoérios contraidos pelo governo norte-americano para financiar o esforco bélico
causou o efeito riqueza, isto é, a devolugdo desses empréstimos gerou demanda adicional;

e a industrializacdo das economias periféricas, com a conseqiiente demanda de insumos, matérias-primas, maquinas e

equipamentos produzidos nos paises do primeiro mundo, notadamente nos EUA.
(Um fator correto: 3,0 pontos; dois fatores corretos: 7,0 pontos; trés fatores corretos: 10,0 pontos)

Questao n°6
Padréo de Resposta Esperado:

a) Em relacéo ao periodo anterior, o do milagre econdmico, a taxa de crescimento caiu (mas permaneceu positiva), a inflagdo aumentou
e o deficit do balango de pagamentos também aumentou. (valor: 6,0 pontos, sendo 2,0 paracadaconseqéncia)

b) A adocédo das medidas contidas no Il Plano Nacional de Desenvolvimento e/ou o aumento do endividamento externo.
(valor: 4,0 pontos)
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Questaon°®7
Padréo de Resposta Esperado:

a) A economia positiva trata do que € (0 que acontece na economia), enquanto a economia normativa trata do que deve ser (0 que deveria
acontecer, ser feito). (valor: 4,0 pontos, sendo 2,0 pontos para cadaaspecto)

b) Dimensé&o normativa — a fixagao do salario minimo tem como objetivo aumentar a renda dos trabalhadores ou melhorar a distribuigao
de renda na sociedade. (valor: 3,0 pontos)

Dimenséo positiva — discute se a fixagdo do salario em um nivel acima do desejavel pode:

o levar as firmas a demitir trabalhadores (substituir trabalho por capital);
o provocar desemprego involuntario;

o levar as empresas a evitarem a contratacdo de novos trabalhadores;
o levar ao enrijecimento do mercado de trabalho;

o garantir um patamar minimo de demanda efetiva. (valor: 3,0 pontos, valendo qualquer das alternativas acima)

Questaon®8

Padréo de Resposta Esperado:

a) O homem econdmico é uma abstracdo, que ignora/deixa de lado todas as motivacdes do comportamento humano, exceto o
comportamento maximizador ou de acumulagéo de riqueza. (valor: 5,0 pontos)

b) Trata-se de uma simplificagdo sobre o comportamento econémico dos individuos, o que facilita o processo de teorizagéo (permite
construir teorias mais enxutas, garante a parciménia dos modelos, permite modelar, etc). (valor: 5,0 pontos)




